

# 强化政策引导 全力以赴促就业

## —两部门介绍优化调整稳就业政策

- 继续打好降、贷、返、补、提等政策组合拳
- 一次性吸纳就业补贴政策的实施对象扩展到登记失业青年，享受主体扩展到各类企业
- 今年中央财政拟支持基层服务项目招募10.63万名高校毕业生
- 积极挖掘党政机关等岗位存量，加大补员力度，督促指导国资央企稳定毕业生招聘规模

国务院办公厅近日印发《关于优化调整稳就业政策措施全力促发展惠民生的通知》。通知部署了哪些稳就业举措？将从哪些方面促进高校毕业生就业创业？日前举行的国务院政策例行吹风会上，人社部、国资委有关负责人解答有关热点关切。

### 多方位扩大就业容量稳就业基本盘

“企业是支撑发展的力量载体，是吸纳就业的源头活水。党中央、国务院高度重视，不断强化就业优先政策，减负稳岗扩就业并举，打出‘降、贷、返、补、提’等政策组合拳。”人社部就业促进司司长张莹介绍。

降，就是将降低失业和工伤保险费率政策延续实施至2024年底，预计年均减负约1800亿元。

贷，就是用好创业担保贷款、稳岗扩岗贷款，对当年新招用符合条件人员达到一定比例的小微企业，可发放最高300万元创业担保贷款。

返，就是对不裁员少裁员的参保企业，继续发放一定比例的失业保险稳岗返还，中小微企业返还比例最高可到60%。

补，就是加大职业培训补贴、社会保险补贴等各项政策落实力度，将一次性吸纳就业补贴政策延续实施到2023年底。

提，就是支持企业开展职业培训，将技能提升补贴政策实施期限延长到2023年底。

“我们将积极会同有关部门，大力推广直补快办模式，更快释放政策红利，更好助力稳岗扩岗。”张莹表示。

### 多渠道促进毕业生等青年就业创业

人社部副部长俞家栋表示，此次国办稳就业文件将促进高校毕业生等青年就业作为重要内容，着力在拓宽就业渠道上提出针对性政策举措和工作安排。

在激励企业吸纳方面，将一次性吸纳就业补贴政策的实施对象，由毕业年度高校毕业生扩展到离校两年内未就业毕业生及登记失业青年，享受主体由中小微企业扩展到各类企业。

同时延续实施国有企业一次性增人增资政策，支持国有企业扩大招聘规模。

公共部门岗位是毕业生就业的重要

支持。文件提出，公共部门要带头履行社会责任，积极挖掘党政机关、事业单位岗位存量，加大补员力度，稳定招录、招聘高校毕业生规模，合理确定招录、招聘时间。

国资委社会责任局局长李军介绍，为做好2023届高校毕业生就业工作，国资委进一步督促指导国资央企稳定毕业生招聘规模，并与有关部门一起组织开展了“百家高校行”校园专场春季招聘会、“千校万岗·央企云招聘”等活动。截至目前，共举办110余场双选会，累计3.2万余家用人单位参与，提供岗位70万个。

基层是高校毕业生大有作为的广阔天地。人社部人力资源流动管理司司长张文森介绍，今年中央财政拟支持基层服务项目招募10.63万名高校毕业生。

### 多层次提供就业帮扶兜牢民生底线

国办稳就业文件专门强调加强困难人员就业帮扶、保障基本生活。张莹表示，下一步将从四方面进一步提高就业援助精准性、实效性，用心用情用力做好困难人员就业帮扶工作，具体政策包括：

及时将零就业家庭、低保家庭等人员纳入援助范围；落实困难人员“一人一档一策”帮扶措施，优先推荐低门槛、有保障的岗位，在重要时间节点集中组织专场招聘，定向推送岗位；运用优惠补贴政策鼓励用人单位吸纳困难人员，确保零就业家庭至少一人就业；及时做好失业保险金等待遇发放和社会救助等。

职业技能培训是提升广大劳动者就业创业能力、破解结构性就业矛盾的重要途径。

人社部职业能力建设司副司长王晓君介绍，下一步将从健全制度体系、聚焦重点群体、发挥聚合效应、坚持需求导向、融通培训就业链条、强化技能引导六方面加大职业技能培训的支持力度。

她表示，将充分利用就业补助资金、失业保险基金等资金，全年计划组织开展补贴性职业技能培训1500万人次以上；进一步聚焦高校毕业生等重点群体以及新就业形态从业人员，开展满足不同就业形态个性化需求的各类职业技能培训。

据新华社电

## 模范践行社会主义核心价值观 2022年“诚信之星”发布

据新华社北京4月29日电 为深入贯彻习近平总书记关于加强诚信建设的重要指示精神，广泛践行社会主义核心价值观，充分发挥诚信典型的引领示范作用，大力弘扬诚信文化，积极推进诚信建设，持续推动诚实守信、履约践诺成为全社会的价值追求和自觉行动，中央宣传部、国家发展改革委近日向社会发布了2022年“诚信之星”。

此次发布的“诚信之星”分别是：北京市盛世杰农业发展有限公司董事长张吉章、内蒙古自治区广纳煤业（集团）有限责任公司总裁王彩荣、上海市嘉定区安亭镇讴象社区居民施德华、安徽省阜阳市太和县淙祥现代农业种植专业合作社理事长徐淙祥、河南省新乡市凤泉区诚城诚信博物馆馆长邓忠军、湖北省黄冈市罗田县骆驼坳镇燕窝湾村第一书记徐志新、广东省湛江市经济技术开发区东海硇洲岛回春药店店主豆碧珍、贵州省六盘水市盘州市胜境街道社区居民邹广阳和邹广周兄弟、云南省大理白族自治州洱源县疾病预防控制中心原副主任李桂科、宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区大河乡龙源村居民李耀梅。

这些“诚信之星”均来自基层一线，具有较强的典型性、代表性。他们坚定守护诚信理念，模范践行社会主义核心价值观，以实际行动展现了以诚立身、诚信为本的精神风貌。

### 小长假首日预计发送旅客1950万人次

## 创铁路单日客流历史新高

据新华社北京4月29日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，29日，全国铁路迎来“五一”小长假客流高峰，预计发送旅客1950万人次，创铁路单日客流历史新高。铁路部门最大限度挖掘运输潜力，增加运力投放，预计开行列车11873列。

今年“五一”小长假是春节后的第一个较长假期，旅客出行需求旺盛，铁路部门最大限度挖掘运输潜力，增加运力投放，努力满足旅客出行需求。中国铁路兰州局集团公司采取动车组重联、城际列车公交化开行等方式，最大限度服务高峰期旅客出行，预计开行旅客列车1201列。中国铁路武汉局集团公司加开北京西、深圳北等方向旅客列车124列，其中加开夜间高铁29列。中国铁路西安局集团公司加开旅客列车161列，其中动车组列车110列，高峰日开行西安与华山间动车组列车118列。

此外，铁路部门切实提高服务品质，进一步改善公众出行体验。中国铁路北京局集团公司北京南站在候车室西侧通道内增设自助手机充电站，服务台、爱心服务区配备充电宝，满足旅客应急充电需要。

## 长江防总研判水旱灾害防御工作 预计主汛期降水偏少旱重于涝

据新华社电 长江防总指挥部28日召开2023年指挥长视频会议，研判和部署长江流域水旱灾害防御工作。会上预测，2023年汛期，长江流域气候年景总体偏差，降水量总体偏少，旱重于涝。

根据预测，2023年汛期（4月至10月），长江流域气候年景总体偏差，旱重于涝；主汛期（6月至8月）降水偏少，长江上游基本正常，中下游偏少，多雨区主要位于长江上游西南部、两湖水系南部，长江中游干附近降水明显偏少。其中，上游北部、金沙江中下游、两湖流域南部和大湖南部偏多一至二成；流域其他大部偏少一至三成，少雨中心位于中游干流区间，偏少二至三成。

今年以来，长江流域天气气候多变，呈现降水偏少时空分布不均、气温偏高变幅大的双重特点。数据显示，截至4月25日，长江流域平均降水量240.3毫米，较常年同期偏少近一成，其中1月平均降水量19.2毫米，较常年同期偏少五成；平均气温10.8℃，较常年同期偏高1.2℃，排1961年以来历史同期第2位。

长江防总常务副总指挥、长江水利委员会主任马建华说，预计今年降水时空分布不均显著，长江上游及两湖水系南部区域洪涝的风险高，中下游干流及其以北地区发生干旱的概率大，长江流域防汛抗旱极可能面临“双线作战”的局面。



### 淄博烧烤频登热搜火出圈，各地也频出奇招——

## 五一揽客战开打 流量如何留量

前阵子各地文旅局长“变装”代言引游客，如今淄博烧烤频登热搜火“出圈”，“五一”出游火爆，全国各地也频出奇招，铆足劲儿打好“五一”揽客战。

### 淄博“流量密码”能否复制

“上礼拜刚从淄博回来，一下火车就被惊到了。火车站停了好多私家车，车上贴着红色条幅‘外来游客免费乘车’”。高校在读生小韩说：“去吃烧烤的人非常多，听老板讲，‘五一’会更忙。”



美团数据显示，山东省今年“五一”住宿提前预订量较2019年增长400%。“五一”期间淄博旅游订单同比增长2000%，住宿预订量较2019年上涨800%，增幅居山东第一。

一把串带火一座城。日前，淄博市政府新闻办公室召开新闻发布会，“五一”前后举办淄博烧烤节，集中展示当地烧烤名店、特色品种，辅以演出、啤酒展销等多种方式。

此外，淄博还拟定3月—11月为“淄博烧烤季”，打通“吃住行游购娱”各要素环节，推出一批“淄博烧烤+”特色文旅主题产品，并设计推出以“青春淄博·烧烤季”为主题的一日游、两日游线路，让游客来淄博品尝烧烤美食的同时，更能深度体验淄博的各大景点。

中国社会科学院旅游研究中心秘书长金准在接受采访时表示，此次淄博烧烤“出圈”，显示了烟火气所能产生的巨大吸引力。旅游业所需要的文化，并不只局限于庙堂之上的典雅需求。

“生活中随处可见的烟火气，一样可以和城市吸引紧密结合在一起。政府搭台、小老板唱戏，一样能产生现象级的产品。”金准说。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林指出，预计淄博烧烤真正高峰将在“五一”假期期间出现。

### “流量”如何“留量”

淄博烧烤意外“拿捏”了旅游业流量密码。分析人士认为，这对旅游业的发展能产生足够启示。

“山东民间不缺烟火气，把老百姓自己的生活风俗，甚至新的生活风尚向市场传递出来，就能成为新的旅游发展动力。”金准说。

盘和林认为，淄博烧烤的成功案例给各地旅游产业发展带来以下几点启示：

其一，各地要挖掘城市中真正可持续的产业。如服务业、制造业抑或网红产品、服务，利用城市自身独特事物以打造“城市名片”。

### “流量”如何“留量”

淄博烧烤意外“拿捏”了旅游业流量密码。分析人士认为，这对旅游业的发展能产生足够启示。

“山东民间不缺烟火气，把老百姓自己的生活风俗，甚至新的生活风尚向市场传递出来，就能成为新的旅游发展动力。”金准说。

盘和林认为，淄博烧烤的成功案例给各地旅游产业发展带来以下几点启示：

其一，各地要挖掘城市中真正可持续的产业。如

服务业、制造业抑或网红产品、服务，利用城市自身独特事物以打造“城市名片”。

其三，改善营商环境。既要简化行政流程，让商家减少跑政府的次数；也要加强市场监管，让商家规范诚信经营，及时处理游客的诉求和不满。

“城市网红产业打造离不开流量加持，而流量的持续发力又离不开城市的人文、服务、基建配套。”盘和林表示，所谓相辅相成，才能实现可持续发展。

“今天的游客对目的地的需求，已经早就不只是去塔尖上的旅游景点打个卡了。”金准指出，打动一个游客造访一座城市的，是餐饮、娱乐、购物、文化等各种休闲要素构成的兴趣点网络。

金准表示，只有这张网，才能够兜住游客，让游客乘兴而来，兴满意而归。“要把‘流量’变成‘留量’，关键是织就这张兴趣点的网络。”

### 多措并举助力旅游活跃

眼下，一大波旅游消费券早已在路上。

综合各地消息，4月13日10时起，海南省三亚市旅游推广局面向全国消费者陆续发放总计3500万元的旅游消费券；“五一”假期期间，济南市计划发放文旅惠民消费券200万元；4月22日至6月30日，鞍山市面向全国游客发放100万元助企惠民旅游消费券；西安高新区将面向全市居民发放1500万元消费券……

今年以来，旅游消费持续旺盛。金准指出，消费券的推出，能够进一步活跃旅游消费。“消费券所带来的活水，能够更好地滋养目的地的兴趣点网络，强化目的地的吸引力。”

对于各地出台的支持旅游市场发展的政策，盘和林认为，当前主要矛盾是旅游在节假日需求集中释放，各地应该着力完善供给。

“比如在交通、住宿、旅游市场环境整治上下大力气。要利用‘五一’来塑造口碑。”

盘和林说，假日旅游经济不要只盯着产值，也要以人文关怀作为区域经济振兴的重要突破口。

据上观新闻

据新华社电

## 新研究揭示火星核心之谜 全液态铁合金核心，富含硫和氧等轻元素

据新华社北京4月28日电 一个国际研究小组近日在美国《国家科学院学报》上发表论文说，他们通过分析美国“洞察”号火星探测器收集的“火星震”震波数据发现，火星有一个全液态铁合金核心，其中富含硫和氧等轻元素。该发现为研究火星如何形成、演变和是否有宜居潜能提供了新的线索。

“洞察”号火星探测器于2018年5月从美国加利福尼亚州发射升空，当年11月26日在火星艾利希平原成功着陆。2022年12月21日，在对火星进行了4年多的科学探测后，“洞察”号正式结束任务。其间，任务团队通过其搭载的地震仪探测到1300多次“火星震”，包括陨石冲击引发的震波。

研究人员通过比较震波在火星上传播的时间和在火星地幔停留时间，并结合其他相关测量结果，评估了震波所穿

过物质的密度和可压缩性。结果显示，不同于由液态外核和固体内核组成的地球核心，火星很可能拥有一个全液态铁合金核心。研究还发现，火星核心五分之一的重量是由硫和氧等轻元素组成，这与地核中相对较低的轻元素重量比例截然不同，表明火星这一类地行星核心的密度远低于地核，也表明两颗行星有着不同的形成条件。

论文作者之一、瑞士苏黎世联邦理工学院的研究人员道延（音译）表示，确定太阳系行星核心中各元素的含量，有助于理解行星形成时太阳系的条件，以及这些条件如何影响行星的形成。

27日、28日，“中国式现代化江苏新图景”融媒体行动走进镇江丹徒，以传媒视角观察和记录中国式现代化在丹徒的生动实践。



图为河南焦作太极胜地陈家沟。五一期间，焦作市免费开放焦作高铁站至云台山、青天河、神农山、陈家沟景区的双向旅游直通车，游客持高铁票和身份证即可免费乘坐。 焦宣摄

### 要闻速览

■朝中社29日报道，朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正28日通过朝中社发表声明，严厉批评美国和韩国日前发表的《华盛顿宣言》，称朝方将“成正比地增强行使自卫权”。

■伊朗外交部长阿卜杜拉希扬28日在贝鲁特表示，未来一段时间，中东各国之间的合作将日益增多，该地区进入合作新时期。

■在数字化不断发展的今天，手写频率大幅降低，这对培养青少年的读写能力来说或许不是一件好事。日本京都大学一项最新研究显示，相较于打字，青少年读写教育中强调手写可能有助作文等能力的发展。 均据新华社电